

■老有所为·为在当下——重阳节特别报道

28年教师没当够，退休后接着来

65岁老人从幼儿师范到老年大学重操旧业，还办起手风琴沙龙



在老年大学的课堂上，于君华全身心地投入到教学当中，受到老年学员的欢迎。

文/片 本报记者 陈玮

丢了专业挺可惜 到老年大学重操旧业

“来，我们一起来一遍，预备，开始！”在山东老年大学手风琴三年级，教师于君华正在指挥着学员演奏。他的头发已经花白，可是精神头却很好，一字一句间底气十足。

于君华今年65岁，退休后一直在山东老年大学从事手风琴教学，每周的十节课，占据了他的大部分精力。在旁人看来，于君华有点“折腾”，可是他却非常喜欢这样的充实，“这样的退休生活才有意义。”

2014年，于君华从济南幼儿师范退休，结束了28年钢琴和手风琴老师的生涯。跟大部分老人一样，刚退了休，于君华感到内心“空落落”的。看看孩子，收拾家里，虽然也占用了时间，可于君华总觉得缺点什么。

“不知道自己该干吗，觉得专业就这么丢了很可惜。”于君华觉得，虽然到了退休年龄，可是觉得自己身上还有劲儿，能干点什么。

一个偶然的机会，经过层层考试，于君华成为山东老年大学的手风琴老师，重新开始了教师生涯，这让于君华格外有成就感。“能够做点力所能及的事，丰富自己的晚年生活，我觉得又找到了快乐。”于君华说。

进行指法改编，让老年人演奏起来更舒服。

每改编一首乐谱，至少要五六个小时。家人担心于君华的身体，可他仍然愿意坚持，“这是我的爱好，而且我也要对大家负责。”在教学中，于君华也根据学员不同的进度，执行不同的教学乐谱，100多个学员，每个人的学习情况他都能了如指掌。

由于教学细致，每堂课于君华总会拖堂，即便下了课，有学员来提问，他也一个个解答，直到学员明白为止，有时太专注，常常过了吃饭的时间。

把爱好者聚集起来 每周举行活动

在老年大学学习的学员，毕竟还是少数，有很多毕业的学员仍然想有机会有平台进行手风琴演奏。

于是，于君华把志趣相投的集合起来，每个周末在大明湖进行“沙龙活动”，大家一起演奏乐曲。

2015年，山东老年大学手风琴团体获得过山东省手风琴大赛老年组金奖。“他们扛着琴，在大热天挤公交，坚持着三四个小时的排练，天黑了才想起来离去。”于君华觉得，很多老年人都跟他一样，即便退休了，可仍然对于生活保持着热情。

生活中，于君华很感谢老伴的支持，让他继续追求自己的梦想。但于君华有时也感到自己在慢慢变老。比如早上起得太早身体不舒服，排练太久会有明显的疲惫。他计划坚持到70岁，到身体真的不允许了，回家多陪陪老伴。

进城看娃，老人们搭起新的朋友圈

重阳节“不休班”，因为孩子从陌生到熟悉



本报记者 边浩玥
林媛媛 王倩

爷爷奶奶“开学”忙 最爱聊带孩子的经验

16日上午9点左右，在滨州城区的一家早教机构，家长们拎着书包带着水壶，有的手里还拿着外套。在接送孩子上课的家长群中，有不少是孩子的爷爷奶奶。孩子上学，许多爷爷奶奶、姥姥姥爷们也跟着“开学”了，成了接送孩子上下学的主力军，他们三三两两地坐在一起，在照顾孩子的同时，也有了新的朋友圈。

“儿子儿媳平时上班都挺忙

的，没有太多的时间，基本上就是我接送。”李女士说。由于儿子儿媳的上班时间和孩子上课时间有冲突，接送孩子上下学的任务便交到了她的身上。“孩子的爷爷还没有退休，家里就只有我能抽出时间来照顾孩子。”李女士说，“平时没有时间去跳舞，所有的时间都在小孩身上了。”

像李女士一样，为了帮着儿女照料小辈，马女士从河南老家特意赶来，“我七八年前就从河南过来了，现在孩子们都在滨州定居了，我和我对象也就在滨州定下来了。”儿子一家工作比较忙，接送孩子的事，马女士就赶过来帮衬着，马女士的先生则是在女儿那边照料着。“我们两个分开照顾着，搭把手也能让他们轻快点。”

在早教机构记者看到，在等候区等待的奶奶或者姥姥很容易打成一片，三三两两围坐在一起，谈论着家常。除了看着监控视频里的孩子，她们更多地是聊着各自带孙子孙女的经验。

“现在看孩子和我们过去看孩子又有很多不一样了，每个人说自己的方法，就能学到很多。坐在这聊聊天不知不觉两个小时就过去了。”班女士说，“今天这家做了一个好吃的菜，明天那家买了件好看的衣服。大家坐在一起

聊聊还挺开心。”

相比于这边的热闹，爷爷姥爷那边则是显得“寂寞”了很多。在家长等候区，爷爷和姥爷在人群中凸显出来，一方面，在众多家长中，爷爷姥爷的人数比较少，在人群中很容易就发现他们；另一方面，他们没有像“奶奶团”一样畅聊无阻，“我老家是外地的，儿子上班忙没有空照看小孩，我和他妈妈就过来帮帮忙。”郭先生说，“对这边不熟悉，也没有多少话题可以聊，就在这边看看手机打发时间了。”

爱聊的老太太朋友多 社区广场上“自然熟”

老家是肥城的孙翠珍是一个性格开朗的老太太，在农村的时候就跟街坊邻里的关系处得特别好，邻居们爱跟她聊聊，有时还需要她化解矛盾纠纷。自从2016年下半年孙女出生之后，孙翠珍和老伴就从老家来到济南，看孙女的同时也照顾儿子儿媳的生活。

新环境对于一位擅长交际的老太太来说并不是难事，她表示，最初的几个月里，她感觉不太适应，但很快她就有了新的交际圈，这其中一部分老人是同在一起看孩子的奶奶或姥姥，经常在小区广场带孩子，大家一来二去就熟

悉了，还从中找到了几名老乡，大家经常约着一起去菜市场，晚饭后一起散步、聊天。“有一次，我和孩子、婆婆一起去菜市场，从小区一路到菜市场，遇到的每一位老太太，我婆婆都认识，都会打招呼，这着实出乎我的预料。”孙翠珍的儿媳惊讶地说，老太太的尽快适应，也让她和老公高兴。

对于大部分给儿女看娃的老人来说，离开家乡也就意味着离开了熟悉的朋友，需要到一个陌生的地方重新搭建自己的人际圈。对于性格开朗的老人来说，这也许并非难事，但是对于性格相对内向的老人，这却是一个漫长的过程。

家住领秀城的李梅已经来济南3年了，能说上话的朋友也就两三个。“就是经常在一起玩的那两三个孩子，跟他们的奶奶或者姥姥稍微熟悉些。”李梅的儿媳妇说，婆婆一直不是很爱说话，但是为了能让孙女交上朋友，她还是克服了自己的内向，试着跟别的老人交流。“我们也非常感激她，为我们和孩子做了很大的牺牲。”

李梅好不容易认识的朋友也要很快说再见了。因为儿子儿媳的工作调动，李梅要跟他们去澳门生活。“听说那里的人说粤语和英语，都听不懂，这可咋办啊？”对于即将开始的新生活，李梅非常发愁。